

金融扶贫让生活有了新“盼头”

山东农行创新扶贫模式,带动13000余贫困户实现脱贫

“坚决打赢脱贫攻坚战”是党的十九大提出的三大攻坚战之一,金融扶贫自是打赢脱贫攻坚战的关键之举,也是农行山东省分行履行社会责任、打造全国农行脱贫攻坚“山东样板”的重要体现。

“龙头企业+扶贫”,打造扶贫新模式

大暑时节,高温烘烤着大地,位于寿光城区东郊的寿光天成食品集团有限公司一片热火朝天,扶贫生产车间内的工人们正忙着对肉鸭进行分拣、装箱。56岁的李延华把一箱成品上秤、计数,“我农闲时就到这儿打零工,加起来一月收入有3000多元呢,而且厂子就开在家门口,地里的活也不耽误!”

“今年开始,这个车间的用工我们优先吸收贫困户,已带动当地50多名贫困户实现就

业。”公司财务负责人朱明祥介绍说。寿光天成食品原是一家规模较小的镇办企业,自1987年以来,农行山东分行累计注入贷款11亿元,精心扶持企业成长为集肉鸭、果蔬、面食等生产加工于一体的农业产业化国家重点龙头企业。

据悉,农行山东省分行以“农业龙头企业”为抓手,积极探索政府、企业、农行、贫困户“四位一体”协同运作的产业扶贫新路子,打造政策引导、银行支持、企业运作、农民增收的扶贫新模式,促成金正等一批农业龙头企业和政府、贫困户签订“一对多”扶贫协议,今年以来,新增投放贷款14.03亿元,帮扶带动4800余户贫困群众。

富民生产贷,为贫困户“贷”来希望

今年65岁的朱文福怎么都

没想到,一把年纪了还能有个工作干。因身体有残疾,参加企业招工总是受限,朱文福从未正经上过班,是栖霞市的建档立卡贫困户。

“厂子里对我很照顾,工作不算累,一天还能拿到150块钱的工资,生活条件改善了不少。”从今年4月份开始,他来到烟台日升果蔬食品有限公司务工,主要负责打扫卫生、分拣苹果等工作。眼下,在烟台日升果蔬食品有限公司,像朱文福一样受到“富民生产贷”惠及的贫困户还有100多人,因有了稳定收入,他们也基本实现了脱贫。据介绍,农行山东省分行“富民生产贷”以支持当地产业发展与扶贫相结合为切入点,减轻企业融资负担,带动贫困户受益增收。上半年该行“富民生产贷”余额突破4亿元,带动8332

户贫困户实现有效脱贫。

鲁担惠农贷,让贫困户日子有了新“盼头”

“有了这5000块钱租金,俺孙子今年上学的花费就有了着落了”,近日,菏泽郓城县张营镇潘庄村的潘大爷高兴地告诉记者。据记者了解,他口中的“租金”,是家里5亩土地流转获得的收入。

潘大爷今年65岁,是村里建档立卡贫困户。前几年,他的儿子儿媳因故去世,潘大爷来不及悲伤,就和老伴一起为孙子上学、家庭生计终日忙碌。“靠地里刨食能有几个钱?况且他们年纪都大了,花费也越来越多,像老潘这样的家庭,村里没少想办法,但帮扶效果也不明显”。潘庄村村支书潘书记说。

2018年事情出现了转机。去年,山东省全面启动了乡村振兴“十百千”工程,张营镇入

选乡村振兴示范乡。农行郓城县支行摸底排查时,了解到郓城县鑫丰种植专业合作社一直想扩大规模,但资金压力较大。该行创新模式,通过“省农担”担保,为鑫丰合作社发放了全行首笔“鲁担惠农贷”150万元,流转附近村庄农民土地,扩大生产规模,其中包含潘大爷在内的建档立卡贫困户35户,记者从潘庄村委了解到,目前35户贫困户均已实现脱贫。

“现在不用种地了,光土地租金就比我以前种地挣得多,我和孩子奶奶还能在合作社打个零工,干些力所能及的活,加起来一个月也能有个两三千的收入。孩子上学不愁了,等大学毕业了业,就该我们老两口享福了”。言语中,潘大爷对以后的生活有了新“盼头”。 (薛志涛)

银担合作,助力乡村振兴

山东中行6300万“鲁担惠农贷”让21户涉农企业受益

为深化农业供给侧结构性改革,加快推进普惠金融业务发展,更好地为打造乡村振兴“齐鲁样板”贡献力量,中国银行山东省分行联合山东省农业发展信贷担保有限责任公司共同开发了“鲁担惠农贷”金融服务。

山东省农业发展信贷担保有限责任公司是一家以政策性为主,专注服务农业,主要服务粮食生产、畜牧水产养殖、菜果茶等农林优势特色产

业的国有担保机构。2017年12月18日与中国银行山东省分行签署战略合作协议。此次合作,双方共同开展清单式营销及客户筛选,对符合条件的农业企业及养殖户等提供普惠金融服务,在政府的指导下有序推进普惠金融项下的批量获客。

截至2019年6月底,中行山东省分行共批复“鲁担惠农贷”项下涉农类客户21户,金额合计6300万元,涉及蛋鸡养

殖、奶牛养殖、农作物种植等农业企业。

下一步,中行山东省分行将继续拓宽与该担保公司的合作范围,对符合条件的农业出口型企业及农业机械生产经销企业等提供普惠金融服务。切实服务好省委、省政府确定的新旧动能转换、乡村振兴等重大发展战略,在普惠金融、涉农及精准扶贫工作中做出应有的贡献。

(张彬)

山东印发省级金融发展资金管理暂行办法

激活金融高质量发展的“财政密码”

本报讯 为规范和加强山东省省级金融发展资金管理和使用,提高财政资金使用绩效,近日,山东省财政厅联合九部门制定省级金融发展资金管理暂行办法。

办法所称专项资金是指由省级财政预算安排,用于支持普惠金融发展、金融创新发展引导、“政银保”贷款保证保险补贴、灾害民生综合保险补贴、省打击和处置非法集资工作、外债项目管理及省委省政府确定的山东资本市场稳定发展、省属企业财务风险防范等方面的资金。

省级金融发展资金主要用于支持普惠金融发展、金

融创新发展引导、“政银保”贷款保证保险补贴、灾害民生综合保险补贴、省打击和处置非法集资工作、外债项目管理及省委省政府确定的山东资本市场稳定发展、省属企业财务风险防范等方面。由财政部门和各业务主管部门遵循预算法定职责,科学划分预算编制、执行、监督各方面权责,按职责分工对资金进行管理和使用。通过推进省级金融发展资金优化整合,继续发挥好政策引导作用,更好服务实体经济。

(记者 张頔 通讯员 孔进 赵云亮 唐琦)

7月起,购车按实付价计税

车购税新政帮李先生省下六千元

最近,济南市民李先生遇到了件喜事。6月份,他购买了某款越野车。李先生介绍,他购买的此款车型最低计税价格是28万,促销活动期间的实际交易价为24.8万。7月初,当他来到济南市槐荫区税务局车购税办税服务厅缴纳车购税时,工作人员告诉他,依据7月1日起施行的《中华人民共和国车辆购置税法》,他购买的这款车型按实际交易价格(计税价格)缴纳车购税,可少缴纳近6000元的税款。这一意外之喜,让李先生感到非常高兴。

济南槐荫润华集团客服部经理张超介绍说,“新的《车辆购置税法》施行后,从根本上解决了纳税人购车时实际交易价格与最低计税价格不一致有可能带来的矛盾。有时4S店组织促销活动,实际销售价格往往低于最低计税价格,但纳税人缴税时,仍需按最低计税价格缴纳车辆购置税。新法的颁布,为纳税人带来了实实在在的“利好”。

《车辆购置税法》的施行,让越来越多的纳税人享受到了更加愉悦的购车体验。该局落实新法要求,大力推进征管资料无纸化,取消了车购税纸质完税证明,直接将车辆购置税电子完税证信息上传到公安交管部门,办税窗口不用再



济南市槐荫区税务局车辆购置税办税服务厅工作人员深入4S店,为汽车销售企业讲解新的《车辆购置税法》。

打印发放纸质的完税证明,办税时间由原先的每辆车7—8分钟,缩短到了3分钟左右,既提高了办税效率、方便了纳税人,又提高了办税的自动化、信息化程度。

与此同时,该局把推行车购税多元化办税作为提升纳税人获得感、满意度的有效举措。该局根据汽车销售网点的分布情况,合理配置了7台车购税自助办税终端设备。车购税纳税人在4S店购车后即可享受到缴税、挂牌、保险“一条龙”服务,无需再往返车购税服务厅。在汽车经销企业和设备供应商以及税务部门的共同维护下,上述设备运行良好,效果显著。据统计,今年以

来,该局车购税自助办税终端受理车购税业务12600多辆次,征收税款1.43亿。

槐荫区税务局车辆购置税服务大厅负责人姜进介绍,“随着自助机和电子税务局办税功能的进一步丰富完善,我们加大了自助办税、网上办税的宣传力度,收到显著效果。特别是每年4月、9月的春秋齐鲁车展期间以及春节购车旺季,是车购税大厅的最为繁忙的办税高峰期,但通过加大多元化办税的宣传和引导,大厅办税压力明显减弱,也使越来越多的纳税人享受到了便捷办税的便利,广大纳税人也有了更加满意的购车体验”。

(赵婉莹)

财政惠农 高效利用农业政策补贴

本报讯 为规范和加强山东省省级农业政策补贴和粮食风险基金的使用,提高财政资金使用绩效。近日,省财政厅联合五部门印发《山东省省级农业政策补贴和粮食风险基金管理暂行办法》。

该办法所称专项资金,是指省级财政预算安排,用于支持落实全省农业保险保险费补贴、特色农产品目标价格保险保险费补贴、粮食风险基金、森林生态效益补偿等方面的资金。专项资金由各级财政、业务主管部门按照职责分工进行管理。

专项资金实行任务清单管理模式,明确每项任务的具体支出事项、资金规模、绩效目标等内容。主要包括农业保险保险费补贴、特色农产品目标价格保险保险费补贴、粮食风险基金、森林生态效益补偿。

农业保险保险费补贴。在各市业自主自愿开展农业保险业务基础上,省财政对有关农业保险经营机构开展的符合中央、省级规定条件的农业

保险业务,按照保险费的一定比例,为投保农户、农业生产经营组织等提供保险费补贴。

特色农产品目标价格保险保险费补贴。省财政对有关保险经营机构在规定补贴地区开展的符合规定的特色农产品目标价格保险业务,按照保险费的一定比例,为投保农户、农业生产经营组织等提供保险费补贴。

粮食风险基金。用于地方储备粮油利息费用补贴、国家明确允许从粮食风险基金中列支的超标粮食收购和处置费用补贴、2013年前报经国务院批准认定的1998年6月以来发生的粮食政策性财务挂账利息补贴以及消化粮食政策性财务挂账等粮食方面的支出。

森林生态效益补偿。用于国家级的省级公益林管护补助支出和公共管护支出。

该办法自2019年7月1日起施行,有效期至2021年6月30日。(记者 张頔 通讯员 孔进 赵云亮 唐琦)